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Вступ

Ручні та напівавтоматичні способи дугового зва-
рювання на сьогоднішній день залишаються досить
розповсюдженими у промисловості завдяки, у
першу чергу, своїй технологічній гнучкості. Тому
актуальними є питання якісної підготовки та атес-
тації персоналу, який бере участь у відповідних
виробничих процесах.Зважаючи на процеси глоба-
ліації виробництва та на необхідність забезпечення
мобільності персоналу наразі у світі впроваджено
міжнародні стандарти, які визначають порядок
атестації зварників, вимоги до кваліфікаційних тео-
ретичних і практичних випробувань і до встанов-
лення області допуску на виконання тих чи інших
робіт відповідно до умов атестації [1]. Однак вказа-
ні стандарти не містять вимог щодо організації
навчання.

Навчання зварників для виконання робіт ручни-
ми та напівавтоматичними способами зварювання є

складним процесом. Кандидати мають різні старто-
ві показники, серед яких найбільш вагомими можна
вважати рівень освіти, наявність досвіду роботи в
галузі ручного зварювання та досвіду виконання
інших видів робіт, основаних на ручних процесах
(наприклад, перукарські роботи, робота в галузі
металообробки та ін.).

Рівень освіти впливає на теоретичну підготовку
кандидата та ступінь розуміння ним технологічно-
го процесу, а досвід практичної роботи полегшує
відпрацювання та закріплення практичних нави-
чок [2]. 

Навчання персоналу зварювання має бути побу-
доване за принципом індивідуального підходу, реа-
лізація якого часто ускладнена через фінансові та
організаційні проблеми у навчальних центрах. Тим
не менш, дослідники розробляють та впроваджу-
ють системи індивідуального оцінювання студен-
тів. Зокрема такі системи знайшли широке розпов-
сюдження у випадках, коли навчання проводять із
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застосуванням віртуальних тренажерів [3, 4].
Здебіль шого такі системи побудовані на оцінюван-
ні ряду параметрів (кут нахилу інструменту, струм
зварювання, напруга та ін.) окремо один від одного,
що не завжди відображає оптимальність виконання
зварювання. Також, незважаючи на широкі можли-
вості віртуального навчання, актуальними залиша-
ються питання подальшого переходу на роботу із
реальним обладнанням [5] та необхідності збіль-
шення части навчального часу з інструктором при
засвоєнні навичок зварювання у складних поло-
женнях [6].

Мета роботи: проаналізувати загальні законо-
мірності атестації зварників в Україні за останні
роки для визначення загальних тенденцій та мож-
ливих підходів до оптимізації процесу.

Аналіз результатів атестації зварників 
за 2013—2017 роки в Україні

Кваліфікаційне посвідчення або сертифікат
зварника видають за результатами випробувань.
Згідно вимог стандарту [1] такі випробування про-
водять у два етапи: теоретичний іспит та зварюван-
ня контрольних зразків.

Програму теоретичного іспиту та набір кон-
трольних зразків для зварювання визначають,
беручи до уваги такі дані:

- Процес зварювання;
- Вид з’єднання (кутове, стикове пластин і сти-

кове труб);
- Положення зварювання;
- Матеріал виробу, електроду, присадкового

дроту
- Геометрія виробу (діапазон товщин, діаметр

труб та ін.)
Окремо для процесів зварювання задають до -

дат кові параметри. Так, наприклад, для напівавто-

матичного зварювання у середо-
вищі захисних газів вказують тех-
ніку перенесення електродного
металу — із примусовими корот-
кими замиканнями або без.
Умови атестації не залежать від
стартових даних кандидата, наяв-
ності чинних допусків на зварю-
вання та досвіду попередньої
роботи.

Дані щодо атестації персоналу
за різними технологічними про-
цесами зварювання за 2012—
2017 ро  ки в Міжгалузевому учбо-
во-атестаційному центрі ІЕЗ ім.
Є.О. Па то на в рамках програми
Між на род ний зварник (програма
Між народного інституту зварю-
вання) наведено на рис. 1, а за різ-

ними рівнями складності — на рис. 2. На рисунку 1
прийнято такі позначення процесів зварювання:
MMA — ручне дугове зварювання покритими елек-
тродами, TIG — ручне зварювання неплавким
електродом в інертних захисних газах;
MIG/MAG — напівавтоматичне дугове зварюван-
ня плавким електродом у захисних газах. Дані
взято стосовно осіб, які проходили атестацію на
зварювання сталей. На рис. 2 прийнято такі позна-
чення: FW — кутові шви (найнижчий рівень),
BW — стикові шви пластин, T — стикові шви труб
(найвищий рівень). Для отримання атестації більш
високого рівня необхідно пройти іспити за всіма
нижчими рівнями.

Загальна кількість осіб, які проходять навчання
і атестацію, протягом звітного періоду з року в рік
зростала, подібна тенденція є актуальною й в
поточному році.

Щодо розподілу кількості кваліфікацій між тех-
нологічними процесами, слід відмітити, що ручне
дугове зварювання покритими електродами має
майже стабільні показники з року в рік, в той час як
кількість осіб, які проходять атестацію зі зварюван-
ня неплавким електродом та напівавтоматичного,
продовжує зростати. Серед осіб, які проходили
атестацію протягом звітного періоду, розподіл за
стартовим рівнем освіти «середня або середня спе-
ціальна — вища» складає приблизно 70/30.
Попередній досвід роботи мали близько 50 % атес-
тованих.

Стосовно теоретичного іспиту слід зазначити,
що рівень знань, який кандидат повинен продемон-
струвати, відповідає третьому та четвертому рівню
Національної рамки кваліфікацій (другий (базо-
вий) та третій (вищий) рівень професійної або про-
фесійно-технічної освіти), тому його успішно скла-
дають кандидати з будь-якими початковими.
Кількість осіб, які не проходять теоретичну атеста-
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Рис. 1. Загальна кількість осіб, які успішно пройшли атестацію у 2013—2017 роках, 
за різними технологічними процесами зварювання
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КАцію з першого разу, складає не
більше 10%. Тому більш цікавим
виявляється аналіз практичної
складової іспиту.

Найбільша кількість осіб
успішно проходить атестацію на
найнижчий рівень — кутові шви.
За даними попередніх дослід-
жень, зокрема з використанням
віртуальних тренажерів [6], він є
найпростішим для відпрацюван-
ня та закріплення практичних
навичок. Загалом вва жають, що
він може бути повністю засвоє-
ний без допомоги інструктора.

Зварювання стикових швів
пластин для способів ММА та
MIG/MAG має показники з кіль-
кості атестованих практично на
рівні (подекуди й вище), ніж
кутові шви. Загалом цей рівень
виявляється найбільш розпов-
сюдженим. Однак кількість осіб,
які успішно проходять практич-
ну атестацію з першого разу, є
дещо меншою, ніж для кутових
швів — близько 85%. Для цього
рівня у разі навчання з викорис-
танням віртуальних тренажерів
принаймні половина часу повин-
на бути відпрацьована з інструк-
тором. Відносно найнижчого
рівня (кутові шви) кількість
атестованих складає 40%.

Зварювання стикових швів
труб має найменшу кількість
атестацій. Значна кількість кан-
дидатів не проходять практич-
ний іспит успішно або взагалі не
приступають до нього за резуль-
татами навчання. Засвоєння
прак тичних навичок цього рівня
бажано повністю здійснювати
під наглядом інструктора. Від -
нос но попереднього рівня (сти-
кові шви пластин) кількість
атестованих складає близько
20%, а відносно найнижчого —
менше 10%.

Таке положення можна пояс-
нити неоптимальністю програ-
ми навчання. Кандидати, які не
мають попереднього досвіду ро -
боти у зварюванні та чинної
атестації, усі проходять навчан-
ня за однаковою програмою.
Судячи з результатів атестації

а

б

в

Рис. 2. Кількість осіб, які пройшли атестацію за різними рівнями складності: 
а — ручне дугове зварювання покритими електродами; б — зварювання неплавким електродом 
у середовищі захисних газів; в — зварювання плавким електродом у середовищі захисних газів



вона є надлишковою для найнижчого рівня, а для
двох більш високих — частково затягнутою. Та -
ким чином, підвищуються за галь ні витрати на
навчання: більша кількість годин практичних
занять вимагають використання більшої кількості
зварювальних матеріалів, збільшення кількості
годин роботи інструктора й обладнання. Також
кандидат витрачає більшу кількість свого власно-
го часу.

Можливим підходом до вирішення даної про-
блеми є розробка системи оперативного оцінюван-
ня ефек тивності навчання кандидата із можливістю
прогнозування тривалості подальшого навчального
кур су та можливості й доцільності переходу на
більш ви сокі рівні кваліфікації.

Висновки

1. Загальною тенденцією проаналізованого
періоду є зростання кількості осіб, які проходять
атестацію за ручними та напівавтоматичними
способами зварювання. При цьому на другий
рівень переходять близько 40% кандидатів, а на
третій — 10%.

2. Загальні результати атестацій свідчать про
неоптимальність навчальної програми та відсут-
ність індивідуального підходу.

3. Подільші дослідження доцільно проводити
щодо розробки системи оперативного оцінювання
ефективності навчання кандидата із можливістю
прогнозування тривалості подальшого навчального
курсу та можливості й доцільності переходу на
більш високі рівні кваліфікації
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ANALYSIS OF THE STATE OF WE’DERS’ QUALIFICATION EVENTS 
IN UKRAINE

Manual and semi-automated welding processes are widely-used in industry which makes problems of
welders’ qualification those of great importance nowadays. Qualification according to up-to-date inter-
national standards is performed to check a person’s ability to perform welding within a certain authori-
zation field which, in turn, if defined by a number of factors. Aside from characteristics of welding mate-
rials and equipment personal characteristics of the one being qualified affect the results. Results of qual-
ification of candidates for different processes and complexity levels were analyzed. Training programs
used prior to qualification optimity was evaluated. Possible approaches to optimize them were devel-
oped. [dx.doi.org/10.29010/086.2]

Keywords: welder; manual welding; semi-automated welding; qualification.
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